

新生“报到账单”凸显贫富差距

少的两千多的两万 高校育人面临新课题

高校新学期在即,“开学经济”成为网民津津乐道的话题。前有宁波某高校给出600元的月生活费“指导价”,后有媒体不断爆出“天价开学账单”。大学校园里的新生“报到账单”差距到底有多大?记者上周末来到华东理工大学,看到了“冰火两重天”的景象。

农村学生 硬座坐了一天一夜

一大早,位于华东理工大学奉贤校区的体育馆内,数千名学生和家长已在报到处忙碌起来。两位来自甘肃农村的家长告诉记者,家里每年1万多元的收入来自那几亩地,这次上大学的学费加上其他杂费需要7000多元,都是申请助学贷款交的。夫妇俩说,孩子没有买任何电子产品,最破费的就是来回路费,“我们坐了公共汽车还搭了火车,高铁可坐不起,是坐的那种硬座,路上整整用了一天一夜,一个人的路费

是369元。就这些路费,还是家里省出来的,但孩子好不容易上大学,又是第一次出远门,还是来送他。”谈到今后上学的费用,一旁的父亲显得很沉默,只是若有所思地看着说话的妻子。记者又问孩子的生活费怎么办时,他突然开口:“我们给他留了2000元,以后的我们打工挣给他。”

在华东理工大学,类似的贫困生并不少。校后勤处王老师介绍,每年学校都会收到200多份的贷款申请,困难学生家庭月收入都在512元以下。对此,华东理工大学的做法是:向贫困生发放慰问金,或直接赠送生活用品,同时,学校还为特别贫困的学生安排了勤工助学岗位。

患病学生 开学成本不超三千

记者在华东理工大学勤工助学部的绿色通道处遇到了应用化学专业的小陈同学,他同样来自农村,家庭并

不富裕。前来报到时,小陈的账单很简单:学费用贷款缴了6000元,生活用品有的是学校直接发的,另外,他还粗略算了算,“我缴住宿费用了1000多元,买了一只不到1000元的手机,还有就是和妈妈来的车票两人花了400多元。”按照小陈计算,他开学的成本总计不会超过3000元。面对网上动辄几万元的天价开学费用,这似乎是九牛一毛,但已让小陈的家庭倍感压力,“我刚做了肾结石的手术,花了不少钱。家中只靠父亲每月3000多元的收入,姐姐也在武汉读大学。”小陈还说,他等身体好了,就开始勤工俭学,这样每个月400多元的生活费就可以解决了。

富裕新生 私家车送达开销两万

与贫困生相比,相对富裕的新生报到时,则是另一番光景。华东理

工奉贤校区占地很大,可新生报到日,2000余亩的新校园路边,已经停满了送孩子上学的私家车。王女士的儿子考上了华东理工的能源动力工程专业,他和爱人从哈尔滨驱车送孩子报到,“除了学费7000多元,给孩子买电脑手机花了8000元,加上其他费用怎么也得2万元吧。”王女士夫妇俩的月薪都在1万元以上,对于孩子开学的费用他们认为可以承受。“我们家是男孩子,伙食上不能省。加上孩子平常买买东西、交际往来等,每月2000元也未必够。”

高校教师 引导学生面对贫富

伴随着城乡二元结构的加剧,贫富差距在大学校园尤其反映明显。同济大学勤工助学管理办公室主任严长征认为,一所大学的学生来自五湖四海,经济上的差别不可避免,“这种差距往小了说,不过是

你吃一样菜,他吃两样,你吃荤的,他可能吃素的。但往大了说,这种生活上的差距如果不加引导教育,则可能造成扭曲的心理,甚至转化成一种过激的行为。”

近年来,高校中因贫富差距造成的悲剧时有发生,其中不乏名校。严长征认为,长期的生活差距会带来心理上的落差,因此,正确地面对贫富,是眼下高校德育工作不容忽视的一环,帮助大学生保持积极健康的心态是高校工作的关键。消除学生间的贫富差距,不光意味着在经济上资助困难学生,拓宽贫困学生的视野,提供更多平台让他们展现自己的才能更为重要。严长征还表示,在帮助学生消除心理障碍时必须注意“度”,一方面告诫学生正确看待财富,防止他们沾染攀比、炫富的不良风气;另一方面,学校要平等地看待每位学生,也不应过度呵护贫困学生,否则适得其反。

本报记者 张炯强 实习生 达园园

大学生骑行呼吁关注自闭症儿童

「蓝丝带」从宝岛一路飘扬到上海

本报讯 (记者金恒)由上海爱好康复培训中心发起的“蓝丝带”系列活动之一——“爱·接力”公益骑行,日前完成了首站环台湾的骑行,即将来到第二站上海。作为首批全程参与的骑手、西北工业大学在读博士生安国斐,讲述了他们和“蓝丝带”的故事。

4女5男,9人骑行,安国斐和他率领的西安大学生骑行队,从8月2日起踏上征程。12天,1200公里,日行夜奔、露营民宿,队员们用全程骑行佩戴蓝丝带的方式,呼吁两岸对自闭症儿童的关注,让渗透在“蓝丝带”上的爱,跃动在从桃园到基隆的每一公里。

来自“南上海单车俱乐部”的骑手们,将接过从宝岛一路飘扬的蓝丝带,继续它们在申城的旅程和使命。首次骑行预计将于9月22日世界无车日启程,主办方希望更多的单车俱乐部能加入其中,让蓝丝带持续地飘扬在上海的街头巷尾。

据悉,上海爱好康复培训中心今年启动“爱·接力”公益骑行,是想以骑行社团为合作伙伴,每年在2-3个城市宣传推广“蓝丝带”主题概念,把这一呼唤传递给更多的人。



外来娃「乐拍上海」

为了让外来农民工子女暑期生活更加快乐多彩,杨浦区飞扬天使青少年公益服务中心近日组织在沪过暑假的贫困家庭外来娃开展“我——的梦·城市梦”为主题的“乐拍上海”活动,孩子们在爱心志愿者的带领下,来到南外滩、新天地、田子坊等上海的一些标志性景点拍摄美景及人文景观,用镜头感知上海。图为志愿者姐姐在教外来娃选角度拍摄上海美景

杨建正 摄影报道

崇明县红十字会为贫困学生助学

本报讯 (记者 施捷)崇明县红十字会日前在竖新镇文化活动中心举行“2013年帮困助学专项基金发放仪式”,40名贫困学生每人获助5000元助学金。

自2007年开始,崇明县工商联、崇明县红十字会在爱心捐赠企业上海新丽装饰工程有限公司的资助下,联合开展了“帮困助学”活动。爱心捐赠企业先后向崇明红十字会捐赠总计200万元,共帮助了265位贫困学子圆了大学梦。受助学生中有的已经大学毕业,成为了教师、医生或外资企业的高级白领,这既改变了自己和家庭的贫困局面,又使自己成为了对社会有用的人。

帮困基金仪式后,崇明县红十字会还组织全体受助学生来到竖河敬老院开展“尊老敬老送关爱服务活动”,为老人们整理房间、打扫卫生、修剪指甲、进行心理关怀等。

陈燮君昨在新民科学咖啡馆暨第九届科学与艺术讲坛发表演讲——

科技与文化融合 阿拉自古是高手

新民科学咖啡馆 主办:市科协 新民晚报

电灯一问世,上万根电线杆就在上海竖了起来,电灯紧跟着亮了起来;旧上海人们爱去“四大公司”顶楼逛屋顶花园,其实是想来见识下电梯这个“时髦的怪物”;而这座城市有电话的历史也远早于纽约;在位于青浦区白鹤镇的青龙镇遗址考古现场发现的唐代水井,工艺既精准又漂亮,是现代无法想象的。

无论是在古代文明里,还是在民族工业现代史上,上海人向来乐于“开风气之先”,不仅老早就是工程高手,而且善于将理性科技与感性文化融合发展。昨天下午,第167期新民科学咖啡馆暨第九届科学与艺术讲坛上,上海博物馆馆长、国际博协中国国家委员会副主席陈燮君研究员指出,上海是一个很

有资格来谈科技和文化相互交融的城市。

现代水库蕴含科技

上海深谙水系的科学与文化。陈燮君说,从志丹苑挖掘出来的元代水闸,到上世纪80年代建成的杨树浦自来水厂,再到今天的青草沙水库,水文化中孕育出的民族工业呈现的恰是科学与艺术融合之美。

2012年起,上海市民幸运地喝起了青草沙的水。青草沙水库面积足有10个西湖那么大,堤岸也绵延48公里。为了一赏青草沙全貌,陈燮君曾和一些画家朋友驱车48公里“走”完整个堤岸。他说,同行的画家提了很多问题,都说很难设想在长江下游,也就是太湖流域,居然能建起那么壮观的水库。“偌大的水库不仅富有美感,而且充满了科技含量。比如,其一是选址和造

型符合自然生态,金字塔形的水下占地面积远大于水上,满足分流之需,未破坏原生态;其二,充分发挥沙的过滤作用,让每一粒沙都成为活水中的“微型去污剂”。

古人工程管理出色

其实,精美的青草沙水库只是海派科技与文化交融的民族工业的传承,上海人自古以来就是懂美学、会管理的工程高手。11年前,志丹路和延长西路交界处的志丹苑在建造时发掘出土了一处元代水闸遗址。陈燮君说,水闸的设计非常精巧,石块与石块之间是用粘剂拼接,石板下面有厚厚的木板,两者用铁钉铆住,木板下面则是1万根5到7米的木柱。“这种粘合和拼接技术绝不输于我们现代的工艺水平,无论是我国还是以工艺见长的日本。”更令人折服于元代上海人高

超工艺的是,在1200平方米的水闸空间中支着1万根木柱,每根木柱上都用毛笔工整、清晰地标注着中文一二三四的编号。“值得我们现代的工程管理者好好学习。”

陈燮君表示,志丹苑水闸还揭开了一个文化之谜,它是上海河道变迁的佐证。元代时上海的水利工程究竟先进到什么程度,从志丹苑也可见一斑。志丹苑水闸工程是任仁发领衔的。不少人知道,任仁发是著名花鸟画家,但经考证,更确切地说,他是业余画家,他当年的主业是水利工程师。当时,任仁发在上海领衔营建了十大水利工程,志丹苑就是其中之一。论科学与文化的融合,上海早在元代就有了大家,任仁发便是其中的一位。

本期新民科学咖啡馆由市文联、市科协和本报联合举办。 本报记者 马丹 董纯蕾

卫生计生系统 学习劳模先进

本报讯 (记者 施捷)市总工会近日在同济医院举办“弘扬医之魂,共话中国梦”上海卫生计生系统学习劳模先进论坛。全国劳模代表华东医院院长俞卓伟教授、浦东新区卫生局副局长范金城、龙华医院王拥军教授在会上作交流发言。